

El Aldeano



Periodico de informacion regional

Se publica los días 15 y 30 de cada mes

SUSCRIPCION

Castropol, semestre 2 pesetas
Año, 4 pesetas.

En toda España, semestre 2'25.
Año 4'50.

América Año 8'00 pesetas.

PAGOS ADELANTADOS

LA COLABORACIÓN
AL DIRECTOR

LA CORRESPONDENCIA AL
ADMINISTRADOR

Ramón Martínez

ANTE TODO, OBRAS

Nuestro pequeño periódico tiene, por lo menos, una virtud: desconcertar y, a veces, sacar de quicio, tan pronto a los extremistas de la izquierda como a los de la derecha. Los unos, no comprenden que seamos republicanos (conste que desde antes del 14 de Abril) y nos metamos con Albornoz o no acabemos de tomar en serio a los «republicanos de toda la vida» que se hacen la ilusión de que trajeron la República. Los otros... ¿pero que diantre comprenden los otros?, por nuestra parte, hace tiempo que perdimos la esperanza de hacerles comprender nada.

Nuestra posición, sin embargo, no puede ser más clara: es sencillamente, cuestión de cronología. Los que hacemos EL ALDEANO nacimos, año más, año menos, del 1.900 para acá y, fieles a nuestro tiempo, ya no encajamos en esa arbitraria clasificación de «derechas» e «izquierdas» en que se abrigan los que por su edad o por pereza de pensar por su cuenta, tienen una mentalidad «siglo XIX». Los jóvenes podemos decir—debemos decir—lo que días pasados decía Unamuno ¿derechas? ¿izquierdas? yo voy de frente.

Nosotros también vamos de frente. En política, ello significa que dejamos a un lado las abstracciones racionalistas y nos ponemos frente al mundo tal como es en sí mismo y no como se piensa. El radical o el conservador siglo XIX,—tan «reaccionario» a estas alturas uno como otro—tenían la ingenua pretensión de adaptar el mundo a su «idea». Para nosotros, en cambio es la idea la que, en todo caso, debe adaptarse al mundo: la política debe ajustarse a las realidades concretas y específicas de cada pueblo; debe ser la organización de sus intereses colectivos de acuerdo con las leyes que la definen e impulsan el ritmo de su desenvolvimiento.

Por eso nos deja frios gran parte de la política del día. Ante muchos discursos y muchísimos artículos de periódico, lo único que se nos ocurre es gritar: «señores, al grano». Porque de lo que se trata ante todo es de resolver algunos graves problemas que, a pesar de su urgencia, la monarquía no permitía ni siquiera plantear y que la República vino para resolver (y esa es su mejor justificación). El problema militar está ya resuelto con limpieza y energía; el clerical está exacerbado, a manos

de los consabidos fantasmas (a los jóvenes nos resulta odioso todo poder oculto e irresponsable, lo mismo los jesuitas que la masonería): el regional, el agrario, el cultural, están en vías de solución o, por lo menos, de planteamiento. Y lo que nos interesa es conocer la posición de todos ante estos problemas que son, principalmente, cuestión de cifras y hechos concretos, no de principios. No vale, pues, decir, «yo que soy conservador (o socialista, o liberal) creo que la cuestión agraria debe resolverse así...», sino tener en cuenta todos los datos del problema científicamente controlados, y de ellos sacar la solución; es absurdo pretender enfocar la cuestión regional según las ideas de cada cual en orden a la reorganización del Estado y no teniendo en cuenta—exclusivamente—la realidad histórica y geográfica del pueblo español. (Las diferencias de criterio, en todo caso, vendrían de la interpretación de una y otra) Lo demás son vaguedades y abstracciones buenas para discusiones de café, pero que huelgan en política, si esta ha de ser genuina y de perfil actual.

Ahora bien; a nosotros las discusiones de café no nos interesan. Mientras otros países leían, estudiaban, hacían ejercicio y trabajaban, los españoles perdieron gran parte del siglo XIX y los comienzos de éste en discutir pamplinas en torno a mesitas de marmol. De resultas de lo cual, el español medio de hoy, sabe menos, gana menos y vive peor que un inglés, un alemán o un escandinavo (la crisis económica mundial es otro cantar). Y la República, la Libertad, el Orden, la justicia Social y demás «ideales» de unos y otros, serán, como hasta aquí, letra muerta, si no se empieza por hacer el español medio algo más apto para la vida que hoy.

Esa es la tarea propia e intransferible de la juventud y por eso dijimos aquí, mas de una vez, que debíamos tener por lema la frase de Martí: «crear es la palabra de pase para esta generación». Por eso también, nos hace reír el radicalismo de muchos. Si cuando hablan de sus ideas avanzadas les preguntásemos qué hicieron por elevar el nivel de vida de sus vecinos los más tendrían que callarse.

Y, para nosotros, esta es la piedra de toque. Los discursos de Barriobero o de Beunza y de otras

que no son Barriobero ni Beunza están bien para reaccionarios mas o menos decrépitos, diestros o siniestros. Pero no merece la pena de hacer un periódico para corearlos, aunque el periódico sea tan modesto como EL ALDEANO.

La mujer y la Política

En Barcelona se ha formado una agrupación femenina, «católico-republicana». En Gijón actúa con éxito, una sección femenina del partido liberal demócrata. Otros partidos, en muchos lugares, forman sus correspondientes secciones femeninas.

Así se hace política y lo demás es tocar el violón. Porque de todas las propagandas que hoy se hacen en España—en general, pasables, dentro de sus limitaciones—hay dos perfectamente ilícitas: la que los extremistas de izquierda realizan entre las masas campesinas analfabetas del centro y del sur y la que las extremas derechas pretenden llevar a cabo entre las mujeres, aprovechando su general incultura. (Si, señores

nuestros, y no se enfaden ustedes. Otro día hablaremos de esto).

Muchos de los que se dirigen a las mujeres para lanzarlas contra la República, saben perfectamente que no hay motivo para tanto, porque la República no es un determinado gobierno y lo que una o mas Cortes hacen, pueden deshacerlo otras. Sobre todo, si, como sucede con ciertas medidas, no responden a ninguna necesidad histórica, sino a sentimientos (o resentimiento) e ideas ya superadas. Pero es el cuento de siempre; y hay que ver el efecto que tienen muchas palabras y frases hechas sobre quienes no las comprenden!

Por eso decimos que así se hace política. Y esa obligación incumbe, en primer término, a los partidos políticos del centro, que, por serlo, no ofrecen grandes «dificultades» para la mentalidad de la mujer española. Ellas son las que mejor pueden arrebatar los votos femeninos (a los interesados en evitar el menor cambio de postura. Y con que las hagan «republicanas» ya habrán hecho bastante. Después, ya hablaremos.

Importante Asamblea de Sindicatos Agrícolas

Copiamos de «El Noroeste».

El domingo, 31 de Enero y convocada por la Federación Agrícola Asturiana, se celebró en Oviedo una importante asamblea agraria a la que asistieron delegados de muchas agrupaciones campesinas, entre ellas, de la Sociedad Agrícola y Ganadera de San Julián de Ouria (Taramundi).

Sindicato «El Centro Agrícola» de Serantes (Tapia).

Sociedad «El Monte» (La Roda-Tapia).

Federación Agraria de Las Campas (Castropol).

Sindicato Agrícola y Ganadero de San Juan de Moldes (Castropol).

Sociedad Agropecuaria de Barres (Castropol).

Sindicato de Salave (Tapia).

Sindicato Agrícola de Mantaras (Tapia).

Otros muchos se adhirieron y delegaron representación como las entidades agrícolas de Grandas de Salime; Sindicato de La Caridad; Unión Local de Bres (Taramundi) y la Asociación de

Labradores del concejo de Vegadeo.

Larga y movida fué la asamblea que duró desde las once de la mañana hasta las ocho de la noche.

Presidió tan interesante reunión campesina, don Valentín Rodríguez, ocupando con él la Mesa presidencial don Angel Menendez (secretario), y los directivos Angel Sarmiento (de Cangas de Onis) José Avello (de Luarca) y José Alvarez (de Gijón).

Una vez aprobada la Memoria que a la asamblea presentó el secretario de la Federación, la reunión trató sobre la forma de encauzar prontamente la exportación de ganados, desde todos los concejos de la región a las plazas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Y dada cuenta por la presidencia de las labores efectuadas por la Federación en tal sentido durante el transcurso del año 1931, siendo al tiempo aprobada una proposición del Sindicato de Trevías, se designó a José Avello (de Luarca), Fernando Piñeirúa (de Castropol) y Manuel Çadierno (de

Allande) para que en plazo de dos meses den principio a la exportación federativa de ganados, y estudien la forma de llegar cuanto antes al arriendo de algunos locales del nuevo Matadero de Oviedo y al concierto que propone determinada empresa de camiones para trasladar la carne muerta a las plazas de Santander, Bilbao, Zaragoza, Barcelona, Valencia, León, Valladolid y Madrid.

También se preocupó la asamblea de los daños que los chalanos de ganados están produciendo a nuestros Sindicato exportadores de Tineo y Allande en la plaza de Barcelona. con sus manejos constantes todas nuestras tarcas y mercados, acordándose: que los diputados campesinos asturianos prosigan con igual actividad sus gestiones para lograr: restablecer en la plaza de Barcelona el precio de 3,80 pesetas la carne de ternera en canal y la representación debida en la Comisión de Abastos de aquella plaza, así como que por las Compañías de ferrocarriles se conceda un billete gratis para expedicionario por vagón; y recabar del gobernador civil ordenes el más riguroso cumplimiento de la orden prohibiendo la venta de ganados en los establos que se infringe diariamente en toda la provincia por no acatar a propósito tal disposición alcaldes y guardia civil, ni la de obligar a que las transacciones en los mercados con arreglo al peso que las reses den en las básculas.

Luego la asamblea trató de las incidencias surgidas después de solucionada la huelga lechera por la especial actividad industrial mantenera Angel Arias. Aprobada con caluroso aplauso la labor del Comité de huelga que llevó la dirección del conflicto, leídas varias cartas enviadas a la Federación por las entidades de Cabranes, Villaviciosa y Llanes dando cuenta de los daños causados por tal industrial a compañeros asociados con la suspensión y cambios injustificados de las desnatadoras, todo con el premeditado propósito de lastimar intereses de entusiastas compañeros y de procurar desalientos en la masa campesina organizada, por aclamación se acuerda — aprobada previamente una proposición de la Asociación de Villaviciosa sobre el enfoque del problema lechero — hacer público el agradecimiento de las organizaciones campesinas que integran esta Federación y de la masa campesina que las forman y el aplauso entusiasta de toda la asamblea a los compañeros todos que estuvieron frente del conflicto lechero, y que tan alta prueba dieron de entusiasmos y fidelidad a la causa; elevar al gobernador la más enérgica protesta por la actitud injusta del industrial Arias, notificando con ello a nuestra primera autoridad la firme resolución de esta Federación de plantear en su consecuencia el conflicto que las circunstancias obliguen, y para que ulimen el estudio hecho por la Secretaría con objeto de montar prontamente dos fábricas de manteca en la provincia y empezar la exportación de la leche, con los asesoramientos técnicos precisos, se facultó a Valentín Rodríguez (de San Martín de

Luiña), Fernando Corrales (Cabranes) y Antonio Alonso (Piloña).

Puestas a deliberación las propuestas de diversos Sindicatos, defendidas acertadamente por sus delegados, encaminadas a ampliar más eficazmente el cooperativismo, principalmente el de producción, prosperando el criterio de organizar una lonja donde se establezcan las cotizaciones oficiales de todos los productos de la región y mediante las agencias establecidas por la Federación se vendan directamente la producción de los asociados, se acordó pasarlas a la Ponencia formada por José González (de Avilés), Gaspar Estébanez (de Gijón), Honorio Sánchez (de Nava) y Servando Marrón (de Langreo) para que dé principio a la labor.

También para entender en las cuestiones sociales ante los numerosos conflictos planteados con la revisión de rentas a todos los asociados, desahucios, etc., se nombró a Angel Menéndez y Ramón Díaz (de Villaviciosa) para llevar la dirección de esta sección, atendiendo a la defensa de toda la masa campesina federada y con el abogado de la Federación ordenar convenientemente la Asesoría jurídica, elevándose ante el ministro de Justicia respetuosa protesta por la especial y absurda interpretación que, con daño para esta clase arrendataria, da el juez de Avilés al decreto de revisión de arriendos, así como hacer considerar el proceder de los abogados y procuradores de Castropol y Vegadeo que se niegan a defender las justas demandas presentadas por la clase campesina, sólo por afectar a la familia de un notario.

Acordándose ir a la formación de una Caja Agrícola o pequeño Banco Agrícola, por medio de acciones entre toda la población del campo, para facilitar el desarrollo de esta organización regional y sus empresas y poder facilitar préstamos a los labradores necesitados.

También se acordó hacer el carnet federativo que será obligado para todos los asociados.

Designándose para llevar la dirección de la Federación quedó nombrada la siguiente Directiva:

Presidente, Angel Sarmiento, (Cangas de Onís).

Vice, Valentín Rodríguez (San Martín de Luiña).

Secretario, Angel Menéndez (Oviedo).

Tesorero, José Alvarez (Gijón)

Vocales: Fernando Piñeirúa (por la zona de Lueca a Vegadeo); José Avello (Lueca-Cudillero); Manuel Cadierno (Tineo-Cangas-Allande); José González García (Pravia-Avilés); Abelardo Buznego (Carreño-Gijón-Villaviciosa); José Sánchez (Ribadesella-Llanes-Infiesto-Cangas de Onís-Peñamellera-Amieva); Alfredo Cangas (zona central de la provincia).

Formando la Comisión de Vigilancia: José Pérez Yáñez (de Mieres); Apolinar G. Hevia (de Castrillón) y Braulio Fernández (de Proaza).

Y por último, también se acordó, atender un escrito elevado a la Federación y suscrito por más de cien labradores del concejo de Oviedo, pidiendo se gestione

la rebaja del impuesto de plusvalía que se obliga a pagar a los terrenos de la periferia de la capital donde no llegan los beneficios de las mejoras urbanas.

Siendo levantada la asamblea, recogidas otras distintas propuestas, en medio del mayor entusiasmo y con vivas en todos los labios a la organización labriega y a la Federación Agrícola Asturiana.

Una carta de Eugenio D'Ors

Uno de los escritores que nos han honrado con su colaboración para el número extraordinario de que hablamos en otro lugar, es el ilustre autor de «La bien plantada».

Nos ha enviado unas admirables cuartillas, y ha tenido la gentileza de acompañarlas de la siguiente carta:

«Madrid 2 de febrero de 1932.

Queridos amigos:

Mi felicitación. Mi colaboración. Y el agradecimiento de que se hayan acordado de mi, en este fasto de la vida de nuestra empresa.

Salgo mañana para Valencia, donde tengo que dar este año el curso correspondiente a la fundación Juan Luis Vives. Vamos a hacer allí, con estas lecciones, un esfuerzo sistemático para la constitución de una ciencia de la cultura ¡Cuanto me gustaría poder encontrarles allí! Mas será de estas reuniones, así lo espero, una especie de «santo y seña», para las tareas que, hoy mas que nunca, le incumbe cumplir a la inteligencia española.

Pero, en realidad, el «santo y seña» ya lo poseen también Uds., y no de ahora. La belleza de lo ya realizado lo demuestra. ¡Adelante!

Un fuerte apretón de manos

Eugenio D'Ors»

De la Biblioteca

EL DONATIVO DEL PATRONATO DE MISIONES PEDAGÓGICAS.

En nuestro número anterior anunciamos que el Patronato de Misiones Pedagógicas que preside el ilustre D. Manuel B. Cossío había concedido a nuestra Biblioteca una colección de libros, cuyo envío nos comunicó a su tiempo el Secretario de dicho Patronato D. Luis A. Santullano.

Los libros llegaron a primeros de mes, y constituyen una valiosa ayuda, sobre todo para la sección infantil. También para las sucursales, pues como poseíamos ya un 60 por ciento de las obras enviadas, ha sido posible, gracias a es-

to, reforzar las sucursales mas necesitadas, (Balmonte y Barres) con algunos volúmenes nuevos.

Las obras enviadas forman una admirable selección que, distribuida por todas las escuelas de España (vergonzosamente mal dotadas hasta aquí en punto a libros) servirá para despertar el gusto por la lectura en las regiones mas atrasadas a este respecto y reforzarlo en las demás. Y el Patronato tendrá que ir pensando, mas adelante en organizar, aparte ya de las Escuelas, verdaderas Bibliotecas Populares como las que existen en los países del centro y del norte de Europa y, en España, en Cataluña y en Asturias y otras regiones cantábricas (Las llamadas Bibliotecas Populares de algunos barrios de Madrid no pasan de ser salones de lectura).

En pequeños detalles como este es en los que se ve mejor el paso adelante dado por España con la República. Compárense estos libros que ahora envía el Estado — cuidadosamente seleccionados, encuadernados, nuevos y hasta con papel continuo para forrarlos — con los paquetes de papel impreso que con el pomposo título de Bibliotecas Populares, enviaba antes el Ministerio de I. P. (Aquí hubiera sido fácil hacer la comparación. Bastaría con poner al lado de los libros recibidos ahora, los que durante la Dictadura nos endosó el Ayuntamiento «para festejar la fiesta del libro», en vista de que no servían para hacernos competencia fundando, con ellos, otras Bibliotecas).

A continuación comenzamos a publicar la lista de las obras enviadas que son nuevas en la Biblioteca Las recibidas son, en total, 102 con varios ejemplares de la Constitución: nuevamente queremos hacer constar aquí nuestro profundo agradecimiento por el donativo, el mas valioso de cuantos hasta aquí ha recibido la Biblioteca en libros.

NOVELA

Wells, «Doce historias y un sueño»; Pardo Bazán «Cuentos de Marinada»; Perez de Ayala «La pata de la raposa»; Andreyef «Los siete ahorcados».

TEATRO

Sofocles «Tragedias», Calderón «Comedias». HISTORIA Aguado Bleye «Compendio de historia de España»; GEOGRAFIA Ballesster, «Nueva Geografía universal»; BIOGRAFIA Carmen de Burgos «Riego»; PEDAGOGIA Tagore «Morada de Paz»; Lacroix «La escuela única»; BELLAS ARTES, Lamperer «Historia de la arquitectura cristiana»; CIENCIAS Maeterlink «La vida de las hormigas».

Gran Hotel Guerra

Castropol (Asturias)

Automóviles de alquiler

Garage—Teléfono 3

INFORMACION REGIONAL

Noticias y Corresponsales

Un amigo nuestro muy querido, hijo de Tol y residente en Cuba, nos escribe lamentándose de la falta de noticias de su parroquia.

«Entiendo —dice— que todas las fiestas de los pueblos de esa comarca deben aparecer reseñadas en ese periódico, siquiera con los detalles más salientes de las mismas. Pues los que estamos lejos del calor de esa tierra que tanto amamos nos alegra el corazón tener noticias de las diversiones que ocurren en esas fiestas, que nos recuerdan los tiempos dulces de la infancia.

En tal sentido puedo indicarle que la fiesta de los Dolores de Tol, mi pueblo natal, no mereció la atención de ser reseñada en manera alguna, a pesar de mi gran deseo de leer algo en el sentido indicado. Tampoco vi figurar en ese periódico nada relacionado con la fiesta del Rosario de Serantes, a la cual siempre asistí por tener familiares en el citado pueblo».

Nuestro comunicante tiene mucha razón. Pero la culpa no es nuestra. Cuando iniciamos la publicación de *EL ALDEANO* tratamos de conseguir corresponsales activos, no solo en todas las parroquias, sino en todos los lugares de cada una. Lo hemos conseguido, como habra podido ver — en Figueras, Barres, Las Campas, Piñera, S. Juan, Vilavedelle y Seares. Pero hasta la fecha, fracasaron todas nuestras gestiones en Tol, Balmonte y Presno. No ya correspondencias como los que de otros sitios se publican ni siquiera noticias escuetas para «rellenar» en la redacción, hemos podido conseguir más que de muy tarde en tarde.

Lo consignamos así para conocimiento de nuestros suscriptores de esas parroquias residentes en América que, principalmente de Tol y Balmonte, son muy numerosos y por ello sentimos más no poder servirles las noticias que muy justamente desean.

Y a ver si con esta nota alguien se anima a enviarlas.

Serantes

LA VOLUNTAD PUBLICA

En junta general celebrada en este centro agrícola de Serantes el día 27-1-32 se acordó unanimemente por los asociados lo siguiente:

Que al considerar a Serantes un pueblo bastante numeroso, y regular en voluntad de vivir a lo moderno, han hecho abrir una suscripción de carácter voluntario para poder adquirir un aparato que, desde las Naciones más lejanas y desde las capitales de nuestra

España hoy Republicana puedan escucharse los Conciertos de música, discursos, cotizaciones de bolsa, noticias del tiempo, recetas de cocina, y otras muchas cosas que deleiten este pacífico pueblo merecedor de todo eso y de todo lo bueno que le quieran agregar.

Con la fecha 9-2-32—Siendo el día santo más respetado de este mes le comunico este noticia de que se nombra una comisión recaudadora de la buena voluntad del pueblo hecha dinero, compuesta por tres individuos nombrados por voluntad social, los cuales están dispuestos a hacer fuerza de voluntad para recaudar lo más posible. Desgraciadamente, uno de los nombrados, con pretestos de no tener tiempo, renuncia a presentarse delante de los amables picaportes de este apreciable pueblo. Pero no importa, la suscripción sigue y se publicará el nombre del que remita 5 pesetas para la suscripción de dicho aparato de Radio.

UN CHARLOT

Desde Figueras

VIAJEROS

Han salido: Para Oviedo el culto maestro y apreciable amigo nuestro D. Miguel Díaz.

Han llegado: De Gijón a pasar los Carnavales a casa de sus padres el joven marino D. José Fernández.

EL CARNAVAL

Animadísimo. Nunca tanto, que nosotros recordemos. Para que no haya equivocaciones iremos describiendo los acontecimientos según se desarrojan.

El sábado por la mañana a eso de las seis y media nos despertaron los acompañantes del popular «Antroído» con sus ensordecedores vivas y poco melódicas canciones.

Para las once de la misma mañana, estaba anunciada la salida de la «Agrupación Figuerense» de asturianos y negritos.

Una inmensa multitud esperaba la salida de dicha «Agrupación» frente al edificio donde se estaban preparando.

La salida fué apoteósica, la gente con los nervios en tensión inigualada, ebria de alegría y rebotando los corazones de un sin igual bienestar, irrumpió en enardecidos vivas a tan animados jóvenes. Según iban marchando los del «coro» la avalancha insuperable de personas iba tomando tal incremento que casi se hacía imposible dar un paso.

Los jóvenes que componían la agrupación dirigidos por el Patriarca del Humorismo, el, el genial Ricardo el inigualable R. Guerra hermozeaban sus canciones (todas ellas por Ricardo) lo mejor que han podido, demostrando de este modo su gran capacidad mental y su no menos grande decisión.

Los animados jóvenes que formaban el coro de asturianos y negritos eran los siguientes: Señoritas: Nétida Fernández, Elisa

Díaz, Salustiana Fernández, Mauricia Parapar, Aurelia Díaz, María Guerra, Dolores Suárez, Concepción Suárez, Josefa Alvarez, y los jóvenes Venancio Quintana, José Rey, Cándido López, José Alonso, Julián Fernández, Manuel García, José Fernández, Leonardo González y Ricardo Guerra que era el director y al mismo tiempo el alma de la «Agrupación Figuerense».

El domingo: Por la tarde una «parranda» un poco desanimada. Por la noche un baile estupendo en el «Cervantes» que estaba minuciosamente hermozeado. Las gentiles parejas desfilaban con suprema elegancia. No hubo «paro». Este baile fué amenizado por la banda de música de Ribadeo.

El lunes por la tarde un simpático baile en el salón «Cervantes» para niños. Cuando se estaba en lo mejor del baile llegaron unos beodos y quisieron desacerlo. La única autoridad municipal que existe en este pueblo brilló por su ausencia y gracias a que intervino el preferente de Carabineros de este puesto D. Mariano Hernández. Conste que los provocadores no eran del pueblo. Mas tarde hubo algunos incidentes sin importancia continuando el baile con cierta normalidad aunque animado.

Luego se repartieron premios para las cuatro parejitas más hermosas, pero nosotros no pudimos, es decir, no nos fué posible, tomar datos, mas, que de las tres primeras escasamente: El primer premio le correspondió a la parejita que componían airoosamente la hijita del Sr. Rico y Pepín de don Florentino Sanjurjo que iban vestidos de dama antigua y estudiantina, respectivamente.

El segundo premio lo llevaron muy merecidamente María Cruz Sanjurjo y Raul Rico que llevaban por indumentaria: ella de Gitana, él de General.

Y el tercero a la parejita compuesta por los jóvenes Fina Díaz y Enrique Bustelo que lucían respectivamente los trajes de «temnis» y «turco».

Los premios eran unos preciosos juguetes. A los demás chicos se les repartieron unos bombones.

El martes, por la tarde, fué la «parranda» más numerosa y mejor organizada que se celebró desde hace algunos años. Primero, salieron los de la «Agrupación» juntándose en el Muelle con varias personas casadas que declararon todo el buen humor que les fué posible. En cuanto se unieron unos a otros se fué aglomerando tal número de personas que más que una manifestación carnavalesca parecía una manifestación política.

Después estando pensando (por unos minutos) en San Felíz, llegó un coche de Vegadeo que traía al cuarteto de dicha villa.

La alegría y el entusiasmo se multiplicaron en el elemento joven.

En aquellas instante se rindió un fervoroso culto a Tersicore. Al son de la afinada gaita se bailaba de un modo asombrosos (¡chicas!). Después, la salida, recorriendo todas las calles, cantando aquello de «dos marineros de Santander...» o lo otro de: «Una solita palabra de amor...» en fin, todo un orden, las chicas cogidas del brazo de los chicos, costumbre muy antigua en este pueblo y que no cae nada en desuso (¡homenaje!).

Luego el baile por la noche, después de cenar, durando hasta las tres y media de la madrugada. El baile estaba solemne.

En este baile que fué monumental se le rindieron fervoroso culto a Tersicore, Momo y Baco. Fué amenizado por la misma banda que el del Domingo.

PELAMIO

De Barres

LOS CARNAVALES

Con bastante animación y con un tiempo espléndido que hacía creer que nos hallábamos en pleno verano se celebraron este año las fiestas de Carnaval.

En los últimos domingos de enero aparecieron ya multitud de máscaras, que con sus disfraces de mal o peor gusto, sirvieron para dar la sensación, a los que apenas nos acordábamos de tales cosas, de que el «antroído» se acercaba apresuradamente.

Con el fin de recibirlo lo más dignamente posible, el elemento masculino organizó una comparsa que, acompañada de su excelente buen humor y del acordeón de Manolín, nos sorprendió en la tarde del domingo, día 7 *efectuando*, damos a la palabra su sentido justiciero) diferentes piezas musicales, con los más variados instrumentos.

El lunes, el mismo grupo, esta vez convertido en orfeón, dejaba oír, quieras que no, diferentes canciones asturianas, gallegas, portuguesas... en fin, lo que sabía.

El martes se repite el programa, pero daba realce al conjunto de los días anteriores, no muy artístico por cierto, la presencia de bellísimos jóvenes, pocas en número, mas airoosamente disfrazadas, que tuvieron la mágica virtud de animar y dar vitalidad al ánimo de la numerosa concurrencia que, como en días anteriores, nos honró con su presencia o vino a honrarse con la nuestra.

En la noche del domingo y lo mismo en la del martes hubo animadísimo bailes organizados por la Sociedad Agro-Pecuaría, donde una brillante representación del bello elemento, luciendo preciosos disfraces, artísticamente combinados, dió tonos colorinescos al salón, dejándonos largo rato extasiados sin acertar a definir si la admiración que nos causó fué producida por la elegancia de los disfraces o por la gentil hermosura de sus portadoras.

Y conste que a pesar de la aglomeración de público, no tuvimos que lamentar el mas ligero incidente en ninguna de las dos noches, lo que por otra parte era de esperar dado el cuidado que en todo momento pone la Directiva de nuestra sociedad.

Lo que si sentimos en medio del jolgorio carnavalesco, es la mala digestión que debieron hacer ciertas personas, interesadas al parecer en el descrédito de nuestra Sociedad, al ver el rotundo éxito que en éste como en otros varios casos obtuvo. Y por ahora nada más.

NACIMIENTOS

Há dado felizmente a luz una hermosa niña, D.^a Visitación Sanjurjo, esposa de nuestro estimado amigo Ramón Rico, de

Rubieira. A la nena le fueron impuestos los nombres de Valentina Inés.

También alumbró felizmente la esposa del apreciable amigo José Rico, de Outeiro.

Y del mismo modo la esposa de José M.^a García de Salcedo.

Como se dá el caso de que es en todos el primer fruto de su matrimonio, al darles nuestra sincera felicitación, no podemos menos de animarles a laborar sin descanso por el progreso y aumento de nuestro pueblo.

DEFUNCIONES

A la temprana edad de 17 años falleció aquí el joven Ramón Suárez, hijo de nuestro amigo D. Juan Suárez vecino de la Carretera.

Deseamos a sus familiares la suficiente resignación para sobreponerse a tan rudo golpe y les enviamos nuestro pésame sentido.

También en Villadún dejó de existir el popular Antón del Obispo, nombre con que generalmente era conocido. D. E. P.

ANIVERSARIO

El 11 del corriente hizo un año que bajó al sepulcro D. Domingo López Jonte, de Rubieira.

No hemos podido olvidar en este tiempo transcurrido, la bondad que caracterizaba al llorado D. Domingo, y la Sociedad agrícola perdió también, y se resiente de la pérdida, un leal consejero, un entusiasta colaborador que siempre estaba atento a todo movimiento societario y cultural.

Desde estas columnas reiteramos a su viuda D.^a Valentina García la expresión de nuestro dolor.

CELESTE

Las Campas

Días pasados se celebró en la Iglesia parroquial de Piñera el aniversario en sufragio del alma de D. Vicente Lastra, acudiendo a los funerales numeroso gentío.

A sus papás y hermanos reiteramos la expresión de nuestra condolencia.

De Oviedo, en donde sufrió exámenes terminando la carrera del Magisterio, llegó la gentil señorita Carmina Lastra. Enhorabuena, Carmina, a ver si te dan pronto escuela.

A visitar a sus hermanos políticos ha estado en este pueblo el señor D. Gervasio Suarez, de Tapia, recientemente llegado de América, al que acompañaba su hija la linda señorita Antonia.

Ha dado a luz, con toda felicidad una preciosa nena la esposa de D. Eulogio Pérez del «Teso»; tanto la mamá como la recién nacida siguen en perfecto estado de salud.

A la neófita se le impuso el nombre de Holanda.

Nuestra enhorabuena a los felices papas.

Aguazur.

De Piñera

BODAS

Hace días se celebraron las de la Srta. Carmen Martínez de La

Carreira con el conocido pañero de S. Tirso de Abres Francisco Reimundo y la de D. José María González de Riocalente, con la Sta. Amparo Fernández de Grandallana.

Después de las ceremonias de Iglesia los antedichos novios salieron a visitar distintas poblaciones Asturianas.

Nuestra enhorabuena a los recién casados y que disfruten mucho en su viaje de novios.

INTENTO DE ROBO

El lunes de carnaval a las cuatro de la mañana, pretendieron dos individuos entrar en la casa de D. Enrique Fernández de Brebesa; al querer forzar la puerta les oyó la señora de éste y avisando enseguida a su esposo comenzó a gritar y él disparó unos cuantos tiros no pudiendo alcanzar a ninguno de los ladrones.

VIAJEROS

Han regresado de Lugo D.^a Rogelia Rodríguez y su esposo D. Germán García después de sufrir éste una operación en los ojos. Nos congratulamos por la mejoría que tiene dicho señor.

De ese mismo punto también llegaron estos días los socios de la Industrial D. José Pérez, D. Domingo Martínez y D. Maximino F. Lavandera.

Y de Santa Eulalia de Oscos la esbelta Srta. Carmencita García, después de pasar con sus primos algunos días.

Bienvenidos.

EL CORRESPONSAL

San Juan de Moldes

FALLECIMIENTO

Después de estar mucho tiempo delicado de salud falleció el día 9 del actual en su casa de Aldeanova D. José M.^a González. La inhumación de su cadáver constituyó una imponente manifestación de pesar.

Presidieron el duelo, en representación de la familia del finado, D. Ignacio y D. José Méndez y D. José Castelao.

Conste a su familia nuestro mas hondo sentimiento.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño D.^a Delfina Piñeirúa, esposa de D. Cándido Suárez, querido amigo nuestro.

Madre e hijo siguen sin novedad.

Nuestra mas cordial enhorabuena.

EL CORRESPONSAL

S. Juan 11-2-1932.

CASTROPOL

LOS CARNAVALES

Animados como nunca han estado los carnavales este año, sinó por las calles, de puertas adentro. Con todo, desde semanas antes por las tardes, raro era el día que algunas mascararas, a veces muy bien vestidas no amenizaban nuestro pequeño paseo al anochecer. Su número aumento en los días de carnaval, en los que visitaron el pueblo dos comparsas dignas de mención: una de Figeras, muy celebrada y que recorrió el pueblo con fruto, titulada «Asturianas y Negritos» y otra de Navia, ataviada con grandes morriones de miliciano, pero que se titulaba «Los cosacos del Don». También

nos visitó una charanga de Vegadeo.

El domingo y el martes hubo por la tarde, según anunciamos, sesiones de cine en el Casino, que se vieron muy concurridas.

Pero lo principal fueron los bailes que se celebraron en dicho local en las noches de dichos días y en la de ayer y el baile infantil de la tarde del lunes.

Los bailes nocturnos, populares, estuvieron animadísimos, como no se recuerdan hace tiempo. Se bailó hasta la madrugada, sin descanso, al son del fonógrafo, y el orden fué perfecto en los tres días. El martes fueron de notar los buenos disfraces que lucían muchas jóvenes.

En suma: alegría sin límites. La República, por lo menos, no atemorizó a la juventud, sinó todo lo contrario.

No queremos dejar de enviar un aplauso a la directiva del Casino y en especial a Ramón Canel, su insustituible presidente, por lo bien que ha sabido contribuir a la brillantez del Carnaval de este año.

NECROLOGIA

El 6 del corriente falleció en Tapia de Casariego D. José García Villamil y Campoamor.

Su entierro y funerales celebrados el día 8 se vieron concurridísimos por innumerables amigos, no solo de Tapia sinó de Castropol, Figueras, Ribadeo, Vegadeo etc.

A su hermano D. Ramón, sobrinos y demás parientes, nuestro sentido pésame.

FALLECIMIENTO

En el momento de cerrar la edición llega a nosotros la noticia de haber fallecido en Figueras, después de larga enfermedad, nuestro estimado amigo y antiguo vecino D. Ramón Cotarelo Rogina, procurador de los tribunales. Con él se extingue una antigua familia castropolense, muy querida de todos.

Nuestro pésame a su viuda y demás familiares.

DE TELEGRAFOS

El nuevo jefe de la estación de Telégrafos de esta villa D. José Fernández nos participa en atento saludo, haber tomado posesión de su cargo.

A sus ofrecimientos correspondemos muy agradecidos.

EL CONSEJO DE 1.^a ENSEÑANZA

El sábado 13 del corriente celebró su primera sesión ordinaria este organismo.

Entre otros acuerdos se tomó el de oficiar al Ayuntamiento para que sea trasladada a otro local, la escuela de niñas, por no reunir el que ocupa condiciones higiénicas. La opinión aplaudirá seguramente este acuerdo, que hace tiempo venimos reclamando.

NIEVE

La gente de alguna edad no recuerda nevadas como las que cayeron el viernes y el sábado pasados. Según parece, desde el 83 y unos diez años después no se ve por aquí cosa parecida.

Los alrededores presentaban un aspecto sorprendente y la tierra no ha dejado de salir beneficiada.

Por nosotros, ojalá se repita.

NUESTRO EXTRAORDINARIO

El próximo 15 de Marzo dedicará EL ALDEANO un número extraordinario a la Biblioteca Popular Circulante de Castropol, con motivo de cumplirse el 2 de dicho

mes, e 16.^o aniversario de su inauguración

Dicho número - que recibirán sin aumento de precio nuestros suscriptores - constará de mayor número de páginas que las corrientes e irá ilustrado con abundantes fotografías. En él se publicarán trabajos de algunos escritores ilustres, que han tenido la atención de enviarnoslos con ese objeto y triplicarán su interés.

BODAS

Han contraído matrimonio el joven labrador, vecino de S. Juan D. Marcelino Fernández y la señorita Maria Prieto, de Cal.

En Tol nuestro vecino D. José Lastra, de S. Roque, con la Srta. Maria Fernandez, vecina de Villasevil en aquella parroquia.

A todos ellos, mil felicidades.

VIAJEROS.

Ha llegado de Inglaterra nuestro antiguo vecino el marinero don Luis Legaspi.



Interesa a Vd....

saber que en Artes Gráficas LA COMARCA se pueden adquirir, impresos, con el membrete que se desee, y al mismo precio que en cualquier establecimiento de papelería venden sin imprimir...

Estuches de papel con luto o sin él para señora. Estuches papel colores fantasia para señorita. Estuches tarjetones y tarjetas fantasia también en colores para señorita y niñas.

Estuches ministro para caballero con o sin luto.

Y que además en estos talleres encontrará Vd. el mejor surtido en toda clase de recordatorios de primera comunión y esuelas y recordatorios de defunción; así como papel y sobres comercial, y banquero, y tarjetería en general.

Conviene a Vd. también, antes de encargar sus impresos, pedir presupuesto a esta casa, que compete con todas las del ramo en calidad de trabajo, por contar con los mejores materiales; economía por la mucha producción, y rapidez por disponer de maquinaria movida por electricidad, operando en ella personal experto e inteligente.

Reynante, 9 :: Teléfono 51 RIBADEO

Domingo F. y Fernández MECANICO RELOJERO

Reparaciones en: Máquinas para coser, bombas para pozos, bicicletas, relojes, máquinas parlantes, instalaciones de cuartos de baño soldaduras de todas clases, y venta de la sin rival más quina para coser Hispania, EL ESQUILO (PIÑERA)

PARA FESTEJOS

Escudos —Globos —Faroles —Banderas—Guirnaldas.etc.

Representación para esta zona astur-galaica de la acreditadacasa Piroctenia Espinós, de Reus.

PIDAN CATALOGOS

«Librería Amor» - Vegadeo